

外资家电下乡 农村服务网点成空白

□ 许意强

“中标家电下乡，只能说外资企业拿到了一张进军农村市场的通行证，并不代表就会对中国企业造成冲击。相反，一旦外资企业在农村的售后服务问题处理不好，反而会‘生意不成丢掉牌子’。”

记者调查后发现，对于众多外资企业，要想真正在中国农村扎根落地，并非中标家电下乡这么简单。虽然一些外资企业通过寻找区域代理的手段，在短期内解决了农村销售渠道的问题。但面对农村现有的家电售后服务网络现状，许多外资企业已经开始担忧、后怕。

据了解，目前我国农村市场上的服务网点，普遍存在着专业网点少、人员素质差、层次低等问题。许多国内企业进入农村，只能采取自建服务网点和少量外包的方式来解决。而对于外资企业而言，为了农村市场先投入巨资进行服务网点的建设，由于销量小并不现实。而许多中国家电企业的自建服务网点，也不会轻易向外资企业开放。一旦外资企业在农村市场上的拓展进一步扩大，售后服务上的矛盾将会日益凸现。此前，外资企业在中国城市存在的服务态度差、反应速度慢、服务流程死板等问题将会继续存在，甚至还会在农村面临无服务网点可以外包的新尴尬。

外资家电蜂拥下乡 业绩不佳

今年初，随着“家电下乡”政策的调整，产品型号和产品最高限价的全面放宽，受到此前中国家电企业在农村市场上取得的巨大成就和业绩，一些外资企业纷纷加快速度，进军中国农村市场。

记者在家电下乡信息管理系统中看到，去年只有14家外资品牌中标家电下乡。今年初，中标的外资企业品牌新增14家，增幅达1倍。而中标的外资家电产品型号数量则翻了2倍多。



不过，在商务部公布的2009年度家电下乡销售数据中，除了松下空调和松下洗衣机、西门子冰箱、三洋洗衣机3家外资企业的市场销量在2万台以上，夏普彩电的登记销量不足800台、西门子热水器的登记销量不到7000台。

最令人意外的当属三洋空调，去年共有16款空调中标，来势凶猛。但去年登记销量仅为1870台，平均每个型号的销量不足117台。业内人士指出，就算三洋空调每台的净利润可以达到300元，每个型号的利润总额也不到3多万元。这种企业参与家电下乡，简直就是“不考虑成本，打肿脸充胖子”的冲动行为。

今年，原本在全国城市市场都难觅踪影的夏普洗衣机和冰箱、东芝洗衣机、三洋和伊莱克斯冰箱、大金和三星空调，均纷纷借助“政策”下乡。中国的农村市场对于这些原来在城市都缺乏品牌知名度和市场销售网络的外资企业而言，到底是一座有待挖掘的金矿，还是会遭遇更多的困难和坎坷，仍需摸索。

北京奥维咨询公司总经理喻亮星认为，外资企业要在中国农村市场取

得销售业绩，至少需要两三年的时间。销售和服务网络存在严重缺陷，是制约其迅速取得发展的最大瓶颈。

服务网点高居城市 没有下乡

当前摆在众多外资家电企业面前的农村市场拓展难题，除了销售网络的有待建立外，最大的问题则是农村的售后服务到底应该怎么解决？原来许多外资企业在城市，可以通过外包给第三方服务单位的方法，但这在农村根本行不通。一位常年研究我国企业售后服务的专家告诉记者，目前农村的服务网络基本是空白，要赶上大中型城市的服务水平，至少需要5年甚至更长的时间。

记者在东芝中国网站上看到，目前东芝在全国的特约维修站全部集中在省会城市，90%以上的省会城市只有1家服务网点，在其他地级市和县级市都没有服务网点，更不用说在县城或者乡镇市场上有售后服务网点。而在夏普中国商贸公司的网站上记者看到，其家电的售后服务网点密度要高于东芝，在一些经济发达地区的

县城已经建立了特约服务站。不过，在乡镇市场上，夏普并没有公布其服务网点。

虽然西门子、伊莱克斯、惠尔浦、三星等企业并未在网站上公布其售后服务网点的情况，但记者通过寻找上述企业置于产品包装箱中的服务手册发现，除了西门子、三星的服务网点较为密集，覆盖到主要的大中型城市，伊莱克斯、惠尔浦的售后网络主要集中在大城市，许多地级市都没有服务点。

目前，外资家电企业在中国市场上的服务网点，普遍存在着“农村服务网点空白”。对此，一些外资家电企业服务人员表示，万一产品需要维修，可以通过从市里或者县城委派人员下乡提供。同时，还可以委托销售商来解决。

而在一些家电人士看来，目前外资企业在农村市场拓展中，会面临没有服务网络可以外包的情况。据了解，当前农村市场的售后服务体系、人员素质、企业实力，根本无法达到外资家电企业对售后服务单位的考核标准和管理规范。许多服务单位都是个体户，没有营业执照。相关人员也没有经过专业培训和考核，完全是凭个人经验，

或者师傅的“传帮带”。由于农村服务网点不健全以及初期农村市场销量少等原因，许多外资家电企业在农村市场的售后服务，还会面临到成本支出高的问题。

缺乏系统准备是根源 前途未卜

此前，曾有业内人士指出，外资家电企业迟迟不进入农村市场，主要是担心企业的品牌定位为高端，下乡有损品牌形象。同时，市场的销售服务网络不健全，会让外企产品无法下乡，而且更会引发因服务不到位而被投诉等问题。

不过，一些行业观察家则认为，这些都不是制约外资企业进入农村市场的关键所在，主要还在于外资企业对于中国农村市场开拓的准备还不完善，特别是在专业化的人员队伍建设、系统的财务结算方式、物流配送以及企业内部的运营和管理模式，这些都需要调整和变化。

此前，外资企业针对中国城市建立的一套成熟管理和运营体系，根本无法面向农村进行辐射和嫁接，而要重新搭建一个新平台，这显然不仅是品牌定位和服务网点的问题，而是需要时间的积累。

外资家电企业下乡的大幕才刚刚拉开，何时能在农村市场占据一定的市场份额和话语权，不仅要解决服务问题，更要解决服务背后的系统规划。前景到底如何，一切仍是未知数。



家电商巧挖“召回”实惠

□ 程杰

家电连锁和家电制造都开始频频使用“召回”，继苏宁免费召回直排式燃气热水器后，热水器制造大户万和也开始在全国大面积公益召回直排式燃气热水器。召回这一最先源自汽车行业的名词，如今已经被很多家电业所追捧，背后是什么原因使厂商对召回一事如此热衷？

厂商“封杀”直排热水器

国内主要热水器生产厂家广东万

的就是这部分热水器。

召回引发的信任危机

在大面积召回背后，是消费者对热水器厂家产生的不信任情绪。因为在消费者的印象中，召回意味着厂家生产的产品不合格。

对此，中消协常务副秘书武高汉对记者解释说：“召回意味着法律制度下的无过错原则，也就是说，企业在无过错的前提下承担民事责任。直排式热水器是按当时国家标准生产的，企业无过错，后来国家禁止生产和销售，未规定企业要回收，厂家这么做是在承担一种社会道义。”

万和集团董事长卢楚其也认为，

消费者应该把热水器行业的召回区别于汽车等其他行业的召回。此次召回是无条件的，消费者有选择的机会，并不要求换购一定要买万和的产品。

据了解，万和召回是每台无条件补偿50元，厂家收回以后按废品卖的价格是每台20元，也就是说厂家每台要贴30元。按照计划南京召回10万台，厂家要补贴300万元。即使加上换购得到的利润，也抵不上这个数字。

“召回”致商家获利

业内一语道破天机，“除了要树立行业公益形象的共同目的之外，召回的背后是厂家和商家各自的野心。”

以苏宁、五星、永乐这些连锁卖场

来说，把厂家的售后揽过来，自己赚取利润是主要的。据了解，在家电毛利越来越薄的情况下，售后利润已经成为电商赢利的主要来源之一。电商一方面利用出售零配件等服务，从经销商那里获利，另一方面提供额外服务从消费者那里获利。

而对于厂家来说，在技术均衡的基础上，更需要售后的强化来树立品牌形象，抵御外资品牌的侵蚀。万和高层也强调，该召回也是赔本赚吆喝，主要是为了树形象。

但是借着无条件召回产生的换购行为，已经成为许多厂家大赚一笔的机会。据悉，目前市场上已经出现了非法经销商提高原价，引诱消费者来换购的事情，提醒消费者注意。

新标准 引发空调促销战提前开打

业内人士：已购的老标准空调只要在质保期内，售后服务没有变化

□ 武逸民 马毓

背景：近日，国家质检总局、国家标准化管理委员会联合发布新的《房间空气调节器能效限定值及能效等级》强制性国家标准，新的能效标准将定频空调能效等级划分为3级，其中的3级能效水平相当于现行标准的2级能效，2级能效等级相当于现行的最高能效等级，而新的1级能效标准则基本上达到了定频空调能效比的极限值。新2级能效即现行的1级能效成为评价定频空调产品是否节能的入门要求，而新3级能效即现行的2级能效则成为定频空调产品入市的最低门槛。现在市场上的3、4、5级定频空调则将被禁止生产。

近日，记者在各家电卖场看到，受国家《房间空气调节器能效限定值及能效等级》强制性国家标准即将实施的影响，各空调厂家纷纷将原2级标准及以下的空调作降价销售，引发空调促销战提前开打，但市场反应平淡。业内人士说，新标准的空调产品则可能涨价10%左右，而对已购买的老标准空调只要在质保期内，厂家的售后服务没有变化。

空调价格纷纷跳水

最高降价1000元

近日，在上海市场容威家电卖场内，不少空调的内挂机上的显眼处都被贴上降价的标志，在扬子空调销售区，记者看到，扬子至尊王大1P半的壁挂机原价3480元，现价2180元，降了1300元，原价6680元的至尊王柜式空调，现在只需4390元就能提货，

并有赠品相送。

知名品牌的空调也在降价，在海尔空调销售区，大1P的原价销售2899元，现价为2699元，一款3499元的空调促销牌上写着送电饭锅字样……

“大1P空调原价2560元，现价2250元，另有赠品。”在格力空调销售区，促销员苗静静说：“在3·15活动期间，格力空调在挂牌价格的基础上，变频凉之静、变频绿果园等空调最低降价1000元。”

对于卖场内众多空调下调价格的原因，容威家电上海店店长谢元丽说：“由于新标准将在今年6月1日起实施，根据新标准，即便是现行的2级能效空调，在新标准实施后在空调市场上成为‘最不节能’的产品，因此各大零售渠道提前对2级能效空调促销，部分价格较高的柜式空调最高降幅已达到了1000至1300元。”

市场反应平淡

面对众多空调下调价格，消费者却反应平淡，在容威家电卖场内，记者看到，只有零零星星逛商场的市民，鲜有空调购买者。

扬子空调的销售员朱金娥说：“这与今年反常的天气有关系，往年这个时候，已有不少市民前来购买空调，现在一天也遇不到一个买主，降价对市民的吸引力不大。”

在苏宁电器卖场，正在询问空调价格的市民巩先生说：“我今天轮休，就过来看一下空调市场情况。”对于各空调厂家的降价促销，巩先生表示，因担心买到库存货，他现在不会购买。

“新的标准实施后，无论是空调质量还是节能肯定比现在要好，到那时再买也不迟。”巩先生说。

容威家电上海店店长谢女士说：“国家从去年起已经开始引导节能空调产品的生产和销售，现在各厂商高能效空调库存已经基本清理完毕，目前做特价的大多为现行标准的1、2级能效产品，并不像市场之前预估的以低价高能耗产品为主，市民不要以为各空调厂家都促销，就是想着是没好货。”

“五一”后空调价格或涨10%

对于新的标准实施后，空调价格会不会上涨？格力空调的厂家促销员苗静静表示，国际铜价从去年至今已上涨了130%，同时随着今年国家经济复苏的加快，东南沿海等地工人的工资提高，空调的售价肯定会水涨船高，每台空调的成本大约会上涨100元左右。

“随着气温上升和家装旺季的到来，市场对空调的需求一定会大幅增加，另外，伴随着新的空调能耗标准出台，各大厂商必定会借此推出新的空调节能产品，价格肯定会上涨，涨幅应在10%左右。”在容威家电卖场内奥克空调的促销员朱金娥说。

老标准空调 售后服务没有变化

新的国家标准实施后，市民原先购买的老标准空调售后服务有没有变化？对此，格力空调厂家促销员苗静静表示，新的国家标准实施后格力空



还是执行空调室外机5年保修，室内机6年保修，这个期间只要空调出现问题，格力空调售后服务都会在第一时间赶到用户家中进行及时维修，并不会因新的国家标准出台，而改变格力的售后服务。

“我们还是执行空调室外机5年保修，室内机6年保修的标准。”扬子空调的促销员朱金娥说。

记者先后对海尔、海信、志高、新飞等多年空调销售员进行了采访，回答大同小异。

相关链接： 何为空调能效分级

按照国家推出的家用电器有关标

准规定，把空调、电冰箱、洗衣机分成5个等级，其中1级表示产品达到国际先进水平，最节电；2级表示比较节电；3级表示产品的能源效率为市场的平均水平；4级表示产品能源效率低于市场的平均水平；5级表示耗能高，是市场准入指标，低于该等级的产品不允许生产和销售。

空调能效比则是一台空调用1000瓦的电能产生多少千瓦的制冷(热)量。能效比越大，空调效率越高，空调也就越省电。而新的《房间空气调节器能效限定值及能效等级》强制性国家标准，将空调的5个级别调整为3个，现在市场上的“3级能效”及以下空调产品都将在今年6月份淘汰。